

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS · Dr. MIGUEL PEREA

Societario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI — Administrador: FERNANDO C. PLA

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 16 DE JULIO DE 1904

Arrogancias japonesas

el poder y la influencia de los pueblos civilizados cristianamente? ¿No son hoy el oprobio de la humanidad, mientras nosotros, los vencidos de ayer, somos siempre los portavoces de la civilización y del progreso?

Pero es que si hay alguien que no tenga derecho a decir lo que ha dicho el señor conde de Okuma, es precisamente el Japón.

No es menester recordar que aquel imperio se abrió merced a España, hace pocos siglos, a la civilización cristiana con una brillantez tan deslumbradora, que si las persecuciones hoy jocobinas en todas partes —no hubiesen ahogado en sangre la expansión religiosa, llevando al cielo multitud de mártires que se veneran hoy en los altares, sería hoy el Japón uno de los Estados cristianos más fervorosos de la tierra.

Después de aquello puede decirse que el Japón volvió a la barbarie; y quién lo ha sacado de esa obscuridad y le ha puesto en condiciones de hombrecer con las potencias más fuertes de Europa? ¿El budismo acaso? ¿El fetichismo menudo de aquellas familias que parecen compuestas de niños crédulos? No; todo lo que hoy tiene el Japón, sus leyes políticas, su régimen administrativo, su organización militar, sus acorazados, sus torpederos, sus cañones, sus fusiles, sus ferrocarriles, sus tranvías eléctricos, todo es europeo, todo es producto de las naciones cristianas; y aunque repetimos que el cristianismo no ha venido a inventar teléfonos ni rayos X, ni a escribir y representar óperas de grande espectáculo, da la casualidad de que todo lo notable que se inventa en el mundo, y que el Japón, como Turquía y como Persia han recogido, se inventa cabalmente en las naciones cristianas.

Es como si un gimnasta habilitísimo, o un jugador de manos, o un cirujano eminentemente dijera que para hacer equilibrios en el alambre, o para escamotear un portamonedas, o para extirpar un riñón no es necesario ser cristiano.

Naturalmente que no.

Antes de Jesucristo hubo pueblos civilizados: Egipto, Asiria, Grecia, Roma, y claro está que no podían ser cristianos, porque no podían ser cristianos que la sencilla razón de que Jesucristo no había venido al mundo.

No eran siquiera monoteistas, y en algunas cosas del orden material estaban, sin embargo, más adelantados que el pueblo de Dios.

Realmente, Dios no escogió a su pueblo ni el Verbo se hizo carne para que se inventaran los automóviles y los cañones de tiro rápido.

Ni hay noticia de que San Pedro, que resucitaba muertos, supiese hacer la resección de una costilla como un discípulo avençado de Bergman, ni compusiese una ópera como Meyerbeer, ni escribiera novelas como Cervantes.

Confundiendo las ideas no se llega nunca al esclarecimiento de la verdad.

El señor conde de Okuma cree que los cristianos nos preciamos de hacer todo mejor que los demás por el hecho de haber sido bautizados, y que para encargarnos un traje, por ejemplo, no preguntamos si el sastre corta bien, sino si va a misa y ha cumplido con la iglesia, como si la fidelidad a estos deberes religiosos le diera especial aptitud para manejar la sierra acertadamente.

Para civilizar el espíritu, para sanear las costumbres, para dignificar la familia, la mujer, el hijo y los padres; para engrandecer, en fin, al hombre moral, es necesario, si, ser cristiano; para tejer primorosamente la seda, construir casas de papel, afinar la porcelana, cultivar los campos con esmero y hacer maravillas con las manos, no hay, ciertamente, necesidad ninguna de creer en el símbolo de los Apóstoles...

Si es esto lo que quería decir el señor conde de Okuma, ya ve que no nos ha dicho nada nuevo, y que no es preciso que se moleste en probarlo.

Los secuaces de Mahoma se hicieron dueños de casi toda el Asia, de gran parte de África y de no pequeñas regiones de Europa, sin donde residieron durante largos siglos, y sin ser cristianos fueron civilizados y tuvieron notables pueblos, filósofos insignes, médicos, escrachados y agricultores industriales de primer orden.

Y qué! Con probarnos que no era preciso ser cristiano para ser civilizado, nos probaron algo contra la civilización cristiana? ¡No acabaron ya y sucumbir ante

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120—Horas de Oficina: 9 a 12 m.-2 a 5 p.m.
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

el poder de birliblirlo que se convierte en discurso, son de una oportunidad roventora, estos versos que hallé en una revista y que transcribo de po a pa.

Así como fecundo brota el hongo sobre el verde tapiz de la pradera, las charlatanes surgen donde quiera. Tres del ejemplo que te pongo! Eu horabuena, Fabio, pero escucha, que algún astuto viendo tu inocencia, puede fascinar con su eloquencia en el fondo vacía, pero ducha. Al grano pues... entretenemos en materia. No haré mención de los cien mil discursos, que usaron los tunantes por recursos para vivir en grande y sin miseria. Vese ese hombre que en medio de un corrillo tomado el sol arregla las naciones y lanza contra el clero imprecaciones y alaba el socialismo?... Esas son un pijo. Dejémosle en su charla sempiterna, maldicindo su suerte y su fortuna, como ladran los perros á la luna, y entremos si te placa en la tabernaria. Y aquí otra charlatán, un jornalero que, á fuerza de libar copas de caña, agarró el infeliz tronca tamañito! robando á su mujer paz y dinero; remoja á ratos su resaca boca

diciendo que no hay Dios, ni alma, ni diablo: más como al fin es menos majadero que otros que lo oyen con la boca abierta, y aplauden, se entusiasma y grita: ¡Alerta! que los ricos estrujan al obrero! Pero Fabio, la estancia huele á vino y entre tal discusión y algarabía, nos puede sorprender la policía; salgamos á tomar otro camino. Ya estamos en el club de la paliza; un orador más orador que Aratta! da á sus durmientes esopante lata sobre el tabaco y Juana la papisa. Es por lo visto un orador de talla según dicen de ahí, y hazlo la cuenta que mide el infeliz uno y noventa, que es bastante medir. Escucha y calla. No vayas á creer que es ningún pijo, no, porque aunque dicen que es casado, hace tiempo que vive divorciado, esto es, á la moderna, el pobrecillo. Siempre fue muy negado de la chola; pero en cambio se jacta de ilustrado, porque dice que está bien empapado de Paul de Kock, de Dumas y de Zola. Niega y afirma, charla y dogmatiza y ahueca la voz con mucha pompa; cual si quisiera dar un sa de trompa á los frailes y curas satírica.

Habla en serio del negro obscurantismo, prohíbe á sus compinches que se reco, y habla de Galileo que enterece, y enemiza ¿cómo no? el filantropismo. Dejemos á este pez de tanto peso que despache á su gusto los distantes, y vámounos á oír más disparates á otro pez que perora en el Congreso. ¡No ves ese señor tan elegante, dulce mirar de ojos maladitos, poeta, novelista de primores que mueve la sin hueso tan campante!

Pues ese se vendrá con unas leyes que, aunque rian las sabias minorías, aplaudirán las necias mayorías, por lo de—no hay cornadas entre bueyes—La oíras decir en tono compasivo que de la libertad en pos camina, y al prójimo lo dás contra una esquina aplicándole loyes del embudo. El posteror charlatán, si bien me explico, es el peor de la secunda casta; el resuelve un problema y esto hasta: —El pez más grande se manduca al chico.

Ya tienes colección de charlatanes, que, aunque corriendo diferentes pistas, todos, al fin y al cabo, son pánscitas, y la panza es el blanco de sus planes.

Negarán los Ángulos un bombo como niegan á Dios: ¿qué les importa? La cuestión es dinero y mucha torta, que todo lo demás... ¡música y bombo!

Verdad, lector amigo, que los veros no son muy buenos, ni muy literarios que digamos; pero que al mismo tiempo nos cantan cada verdad como un templo?

EL MUDO.

CÍRCULOS

Consejo Superior—Celebró sesión el 9 del corriente bajo la presidencia del doctor Lenguas y la asistencia de los señores: González, doctor Peren, doctor Gallinal (H.), Cendoya, Mazatino, Arteaga, Dumoulin, Varonne, Cánepe, Pbro. Vidal, Cardoso Carvalho, doctor Secco Illa, doctor Fernández y Quagliotti.

Se dió cuenta de los asuntos entrados.

—El Círculo del Paso del Molino invi-

ta al Consejo para la asamblea de elecciones que tuvo lugar el domingo 13. Fue designado el señor Quagliotti para conjuntamente con el señor Presidente asistir á esta asamblea.

—Se dió lectura á una nota que el doctor Vivas Cerantes en nombre de la Comisión pro descanso dominical dirige al Consejo dando cuenta de todos sus trabajos. Se resolvió publicarla, junto con la nota en que se agradece á esa Comisión los importantes y meritísimos servicios prestados en el cumplimiento de la misión que le fue encomendada.

—El Excmo. señor Arzobispo reitera en las personas del Pbro. Tomás G. Camacho y doctor Luis P. Lenguas su nombramiento como miembros del Consejo.

—El Círculo de Montevideo reeligio al señor Emiliano Poncio de León en el cargo de delegado.

—El de Villa del Cerro reeligio al señor Angel Maguirena en el cargo de delegado.

—El de San Carlos da cuenta del resultado de las últimas elecciones de Directorio. Ha sido el siguiente: Presidente, Juan Moreno; Vice, Sesgues E. Iturria; Secretario, Lorenzo Iturria; Pro-Secretario, Rafael Loustane; Tesorero, Francisco Davíes y vocales, Agustín Tizzi y Cal, Pedro Nino, José Correa, Pedro Martínez y Pedro Baratta.

Remite la suma de \$517 por concepto del medio y uno por ciento correspondiente sobre las cuotas cobradas hasta Enero 1904.

—El doctor Perea da á conocer dos tarjetas que recibió: una del Pbro. Albquerque, que visitó hace poco tiempo el Círculo de Montevideo, y actual Vicario de Porto Alegre, relacionada con la fundación en el Brasil de los Círculos de Obreros, iniciativa que ha germinado en presencia de los progresos que esta obra alcanza entre nosotros, —y la otra de Madrid con atingencia á los trabajos encaminados á buscar la reciprocidad de los Círculos españoles con los de aquí.

—El señor Presidente dio cuenta de haber escrito al duque de Sotomayor, Presidente del Consejo Nacional de las Corporaciones Católico-Obreras de España solicitando informes en favor de la reciprocidad.

—Se autorizaron algunos pagos.

—La correspondencia abierta publicada en nuestro número anterior da á conocer otros asuntos tratados.

Correspondencia abierta —Hemos recibido del Consejo Superior para ser publicada la siguiente correspondencia oficial con los Círculos:

—AL CÍRCULO DE SAN CARLOS—Se acusa recibo de la suma de \$ 5.17 por concepto del uno por ciento sobre las entradas anotadas hasta Enero 1904.

Montevideo, Julio 15 de 1904.

El Consejo Superior.

La biblioteca del Círculo de Montevideo—El bibliotecario del Círculo Católico se preocupa en estos momentos de reorganizar esa biblioteca y muy especialmente dotarla de nuevas obras. En ello pueden cooperar todos los socios de buena voluntad, entre los cuales difícilmente habrá quien no posea un libro, por lo menos, que ya no lee y que, tal vez, le incomoda en casa.

—Qué todos remitan tales obras, sean ellas literarias, científicas, de controversia ó de otro género cualquiera á la biblioteca, donde quedará á su servicio á su entera disposición!

—Qué ni uno deje de enviar su ofrenda, por insignificante que pueda creerla! Todas esas ofrendas, nada onerosas, contribuirán á hacer mejor la educación mutual por el libro: educación, la más inmediata, la más segura y fructífera.

Se ruega la devolución inmediata de las obras prestadas en esa biblioteca, para que pueda inscribirse en el nuevo catálogo.

Publicación del Jubileo para esta arquidiócesis

En mérito á que Pío X ha dejado á la determinación de los Prelados Diocesanos el fijar en sus respectivas diócesis el tiempo durante el cual podrá ganarse el Jubileo extraordinario dispensado á todos los pueblos de la tierra con motivo del cincuentenario de la Inmaculada Concepción, nuestro Exmo. Señor Arzobispo por parte de esta fecha ha dado á conocer las disposiciones establecidas por el Santo Padre para el Jubileo y ha fijado el tiempo para celebrarlo entre nosotros.

El señor Arzobispo recomienda á los venerables Párocos y demás Sacerdotes empleados en el santo ministerio, que pongan todo el empeño y celo encordado á fin de que sus filíges gane el santo jubileo, promoviendo la piedad de los fieles y especialmente de las Coladfas y Congregaciones por medio de ejercicios espirituales preparatorios.

Pide, también, encarecidamente á los

católicos tengan muy presente en sus oraciones los destinos de la patria, que tanto sufrió con las calamidades de la guerra civil. Por desgracia, dice, tenemos que exclamar con el profeta Jeremías: Esperamos la paz y no la tenemos llegar! Será acaso castigo de Dios por nuestros pecados y apóstoles? Hágamos penitencia en este santo tiempo y forcemos con fervorosas plegarias la misericordia del Señor á apisárdaros de nosotros, para que pronto podamos exaltar con Isaías: «Toda la tierra ha quedado en paz, huelga y se regocija.»

CONDICIONES PARA GANAR EL JUBILEO

1.º Visitar tres veces una Iglesia. 2.º Recibir los Sacramentos de la Confesión y Comunión. 3.º Ayunar y guardar abstinencia durante un día. Advierte que durante el Jubileo pueden ganarse todas las demás indulgencias ordinarias.

DE LAS VISITAS

En Montevideo debe visitarse la Basílica Catedral, San Francisco, Nuestra Señora del Carmen del Cordon, de la Aguada, y Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; en los demás puntos, la Iglesia Parroquia; y si no la hubiere, se visita la Iglesia 6 Capilla que existe.

Se debe rezar en cada visita por la intención del Romano Pontífice. No se establece el tiempo que debe durar la visita, ni la clase de oraciones, basta rezar cinco Padre nuestros para cumplir. Las visitas pueden hacerse las tres en un mismo día, y en caso de imposibilidad pueden ser combinadas por otras obras piadosas.

DE LA CONFESIÓN Y COMUNIÓN

La Confesión Sacramental—1.º Es requisito indispensable, aún para el que no se considera reo sino de culpas leves. 2.º No puede ser la misma á que se está obligado por precepto eclesiástico. 3.º Debe repetirse si se creyera en pecado mortal antes de haber cumplido con todas las condiciones exigidas para el Jubileo.

La Comunión Sacramental es también indispensable. Podrá ser dispensada á los niños que aún no han hecho la primera comunión y comulgada en obras de piedad á los fieles así reglares como religiosos que por enfermedad, distancia, ó otro impedimento estuviesen imposibilitados para comulgár.

DEL ATUNO

Este día de ayuno no puede hacerse en los días en que se está obligado á ayunar por otra motivo. La abstención es extrema, es decir, no solo de carne, sino también de huevos y lácteos.

Los imposibilitados puecen obtener de cualquier confesor una comulgación, (no dispensa) del mismo en otra equivalente.

TIEMPO DEL JUBILEO

En nuestra República empieza el 1.º de Septiembre y termina el 1.º de Diciembre.

El señor Arzobispo dispone que para llamar la atención de los fieles, durante la época del Jubileo, todos los Viernes á las 3 p.m. se llamo á rogativas por espacio de un cuarto de hora en todas las iglesias de la República que deban ser visitadas para ganar el Jubileo.

Todos los fieles pueden solicitar de los curas párrocos y de sus confesores todas las explicaciones y noticias que crean conveniente á fin de mejor celebrar el Santo Jubileo.

LA GUERRA

Los trabajos de pacificación

Llegado de Buenos Aires el doctor Acevedo y dando cuenta de su misión al Comité del Comercio, este hizo pública la aceptación en general y al referéndum por parte del Directorio Nacionalista del proyecto de bases de pacificación que se le presentara.

He aquí la nota del Directorio:

Buenos Aires, Julio 12 de 1904.—Señor presidente de la comisión del comercio, don Joaquín C. Marquez.—Montevideo.

Distinguido señor: Tengo el agrado de recibir á la atenta nota de V. de fecha 10 del corriente, acompañando el proyecto de bases con que, á juicio de la comisión constituida por iniciativa de la cámara de comercio para emprender trabajos de pacificación, pueco ponerse término á la guerra civil; y el manifiesto con que esa comisión las apoya ante el país.

Puesto dicho proyecto á la consideración del directorio que presido, ha merecido una impresión favorable por encontrar en él una base seria que pueda llevarnos á la pacificación de la república; y en tal virtud, ha resuelto aceptarlo en general y al referéndum para ser consultado con el ejército, á cuyo efecto nombraré ante el país.

Publicámonos con

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUNINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. Unico casa que confecciona cualquier adorno artificial para altares, iglesias, etc., etc.

Establecimientos católicos DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Rajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sedeñida por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Sols 85.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis. Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 192.

Colegio Ph. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibicuy. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admite externas, pupilas y medio-pupilas.

Colegio de las Hermanas Teresas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solis 54. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 157. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupilas y medio pensionistas.—Calle Rivero esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. III. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praha, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. III. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carriages de la Cochería de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguaya.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 25

EL POSADERO DE ALDEA

POR

E. Conscience

también ofendido.

—Esto ya es demasiado, si, verdaderamente demasiado!—exclamó.—¡Un hombre como yo!—¡Cómo atroves, en medio de la calle!—mostrarme el puño, pergeñarme á gritos, silvarme, tratarme de cobardo... ¡de aseño! ¡No te parece, Jacobo, quién ha de estar poseído del diablo?

Estos miserables campesinos salen de la herrería, y vienen detrás de mi gritando:

¡Escandalos! ¡escandalos! Si no hubiese tenido mancharon las manos tocando esa canalla, con tui horquilla rompió la cabeza a media docena! Pero Francisco pagará por todos esos tristes!

¡Ya la enseñaré a burlarse de maese Gansendonck! Vere,

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa; Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguaya» N° 830.

A NUESTROS CONSÓCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C:

CALLE VAZQUEZ N° 108 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN.
PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» núm. 202
«LA COOPERATIVA» núm. 1144

KOLA "REGENERATRIX" DEL DR HAUTECEUR

VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZON POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física ó intelectual

Únicos Concesionarios e Introductores en el URUGUAY:

ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C^o, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete á confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

Ya aparecerá aquello

mos como acabará esto. Aunque debiese perder la mitad de mi fortuna, es preciso un ejemplar terrible. Ya haré yo que intervengan los gendarmes y si alguno se atreve á ponerme mala cara, haré comparecer la mitad del pueblo ante el tribunal. Tengo bastante dinero para esto, y además el señor Van Breinkasteel, es amigo del procurador del rey; ya lo arreglaré yo de modo que los arrojen por algunos meses. Entonces verán y sabrán con quién se las han de haber, los pícaros desvergonzados! Esto ha de acabar de una vez, y supuesto que ellos se han atrevido á provocarme con tanta insolencia, tampoco yo les tendrá compasión, y les haré sentir lo que puede maese Gansendonck! ¡No, so acabo, no hay piedad!

De seguro maese Pedro hubiera continuado mucho tiempo exhalando su rabia de este modo, si no lo hubiese saltado la voz.

—¡Ah! ¡tienes todavía dolor de vientre! —exclamó maese Pedro;—esta empieza ya á fastidiarme. ¡Te figuras que la posada de San Sebastián es algún hospital!

No quiero que tengas dolor de barriga con que comes un poco menos hay lo suficiente, ¡igló! ¡voral! Vaya ¡quieres hablar, si ó no!

—Da buena gana hablarte,—respondió Jacobo,—si no supiese que á la primera palabra que pronuncie me cerrare la boca para salir con alguna pata de gallo y cantar vuestra eterna letanía.

Así es que se dejó caer, jadeando, en una silla, y sus ojos se fijaron con colera y sorpresa en el criado, que con la más

Avisos profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado—Estudio: calle Camelones, 147.

JUAN LLADO.—Tasador y constructor San José 340.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano-consultas de 1 a 2. Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano, consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN HIRIART.—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Convención 285.

HIPOLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO.—Médico cirujano. Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE—Escrivano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escrivano público. Ha trasladado su oficina á la calle Misiones núms. 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA.—Contador público. Miguelete 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA.—Escrivano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina. Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO—Escrivano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: «La Cooperativa» 189.

J. A. AGUERRE.—Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. San José 215.

SALVADOR CAZEAUX.—Balanceador público. Se encarga del arreglo de sucesiones, tramitación de asuntos judiciales y cobranza de alquileres. Payandú 397.

Solucion Orthos
(Orthosis: alcal-ferreros)

Da vida y vigor al sistema nervioso: luego cura la debilidad mental, la neurostenia, el raquitismo, la impotencia prematura y los desarrollos cerebro-espinulares.

Laboratorio químico Italo-American

FIRENZE

—**NU CONFORMATEUR UNIVERSEL**

Sombrerería

—**Luis Caviglia**

FABRICACIÓN ESPECIAL

EN SOMBREMOS PARA EL CLERO

ROPA BLANCA Y OTROS ARTÍCULOS

PARA HOMBRE

RINCON 88

MONTEVIDEO

sobre todo no olvides que no pago á mis criados para que me den lecciones.

—Hay un adagio, maese Pedro, que dice: El sabio va á consultar al loco, y encuentra la verdad.

—Y bien, dime lo que el loco tiene que aconsejar al sabio. Si quieres hablar, rápidamente, to escucharé un poco.

El criado se volvió junto con su silla hacia maese Pedro y dijo con tono franco y resuelto:

—Maese Gansendonck, hace dos meses que pasan cosas en esta casa que ni un criado tan torpe como yo puede verlas sin que le biera la sangre de impaciencia.

—Ya lo creo, pero esto no dura mucho tiempo; no se paga á los gendarmes para que se vayan.

—Callarle! no quiero que calles; ha blado temor á suceder.

—Por lo que á mí respecta, maese Pedro, confieso que soy perezoso; pero el corazón no es del todo malo. Yo tuve hasta por salvar á nuestra excelente Lisa de la desgracia, si estuviese en mi mano, pues no puedo olvidar, que á pesar de vuestra

rebeldad, en el fondo sois muy buenas para mí.

—Es verdad, Jacobo,—dijo maese Pedro conmovido; veo con placer que no os creces de agrado; pero á donde queráis ir á parar con esto serio!

—No me hagas apurar el caso tanto que los caballos, maese Pedro; de tal modo pronto tocaré la cuerda sensible.

—Sé breve ó sé largo; me harás

rir con tus dilaciones.

—Pues bien, escuchadme tan

instante. Hace mucho tiempo que el

rel se lo ha prometido Lisa en matrimonio

Karel es un buen muchacho, a pesar

que recientemente ha cometido una ligera